2025年4月23日 星期三 编辑|杨喆 汤贺 王森 校对|纪红

我国加快推进服务业扩大开放 明确 155 项试点任务

国务院近日批复同意《加快推进服务业扩大开放综合试点工作方案》。方案出台意义何在?新举措将为企业投资与百姓生活带来哪些利好?国务院新闻办公室4月21日举行新闻发布会回应外界关切。

"在当前全球单边主义、保护主义加剧的背景下,中国加快推进服务业扩大开放试点,有序扩大自主开放和单边开放,是我们做好自己的事、为世界注入更多确定性和稳定性的实际行动。"商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激说。

凌激介绍,自2015年以来,国务院分三批先后批准了北京等11个省市开展试点,持续放宽市场准人门槛。10年来,试点经历一次升级、两次扩围,先后推出7轮15份试点方案。目前形成"1+4+6"的格局——"1"是北京,即服务业扩大开放示范区。"4"是天津、上海、海南、重庆。"6"是沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都。此次工作方案除增加试点任务以外,还新增大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个试点城市,和前11个试点省市一起,覆盖我国东、中、西、东北地区,形成我国当前服务业对外开放的区域代表性格局。

"提速加力"是此次工作方案的关键词。 凌激说,为加快形成更加丰富多样的制度创 新成果,进一步提高试点的工作效率,此次试 点任务在符合条件的地区全面铺开,不再区 分地区和任务批次,而是一次性向所有试点 的11个省市全面铺开。

具体来看,工作方案聚焦重点服务领域 开放、产业创新发展、制度建设、风险防控等, 提出155项试点任务。

其中,"支持电信服务及相关数字产业开放发展"置于首位。

试点任务包括:取消应用商店、互联网接人等服务业务的外资股比限制等试点内容;鼓励发展数据标注产业,健全数据交易市场体系,支持发展"来数加工"等新业态和新模式;发展游戏出海业务,布局从IP打造到游戏制作、发行、海外运营的整个产业链布局等。

工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍,2024年工信部会同相关部门发布通告,明确在北京、上海、深圳、海南4地取消多项增值电信业务的外资股比限制,受到国内外广泛关注和积极评价。不久前,工信部已向13家全球知名企业发放试点批复。下一步,工信部将支持更多外资企业参与试点,探索更多新业态新动能,激发市场活力。

在医疗领域扩大开放试点目的是要引进 优质的医疗资源,受到外界广泛关注。

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍,医疗领域新的试点任务包括支持符合条件的外籍和港澳台医生在当地开设诊所,支持境外医师、护士、药剂师等医疗专业技术人员按照规定在当地短期执业,并简化和优化审批的流程;在确保数据安全和患者隐私的基础上,可以探索健康医疗数据库的共建共享,并加强临床医疗数据的标准化和院际间的共享等任务。

焦雅辉说,服务业扩大开放综合试点工作自启动实施以来,我国在发展外资医疗机构、引进境外医务人员等方面,出台了一系列政策措施,取得了积极成效。据统计,目前这

些合资、独资医疗机构有150多家;在国内短期执业的境外医务人员有1500多人。

我国金融业制度型开放稳步扩大,工作方案对金融领域进行了专项部署。

金融领域的试点任务包括:支持探索发展国际保理业务;支持跨国公司以人民币开展跨境资金集中运营业务;深化合格境外有限合伙人(QFLP)试点;吸引境外保险公司、主权基金、养老基金和ESG基金、认证鉴证机构为绿色项目提供投融资和技术服务等。

谈及这些举措,中国人民银行研究局局 长王信总结说,一是不断提升贸易投融资便 利化程度;二是推动科技金融举措先行先试; 三是支持绿色金融和转型金融高质量发展; 四是与国家战略紧密结合,加大金融支持区 域协调发展力度。下一步,人民银行将统筹 金融开放和安全,认真做好跨境贸易和投融 资便利化相关工作,促进金融服务业高质量 发展。

商务部外国投资管理司司长朱冰说,服务业扩大开放综合试点工作"为国家试制度、为地方谋发展"作用日益凸显。前三批试点示范推出了科技、金融、文化、电信、教育等12个行业领域开放举措,培育了大型设备和运输工具融资租赁、知识产权的质押融资等多类新业态新模式。2024年,11个省市的服务业吸收外资2932亿元,约占全国服务业吸收外资的一半。截至目前,试点示范已形成了9批190多项创新成果向全国推广。

(新华社)



在陇南市康县阳坝镇老江坝村的茶叶采摘加工体验中心,茶艺师刘朝辉在手工制茶。随着气温升高,位于秦巴山区的甘肃省陇南市康县6万余亩茶园进入春茶采制期,当地茶农抢抓农时采制春茶。近年来,作为甘肃省重要的茶叶产区,康县紧盯市场需求,依托得天独厚的自然条件,推动茶产业发展壮大,打造集茶叶采摘、加工体验、生态观光、茶文化展示为一体的茶旅融合发展模式。2024年康县茶叶产量1020吨,产值1.02亿元,为乡村振兴注入活力。

陈斌 摄

2024年度全国高校新增专业点1839个

记者 4 月 22 日从教育部获悉, 日前, 教育部公布 2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果, 全国高校共新增专业点 1839个, 调整学位授予门类或修业年限专业点 157个, 停招专业点 2220个, 撤销专业点 1428个, 专业调整优化力度进一步加大。

教育部同步更新发布《普通高等学校本科专业目录(2025年)》,增列29种新专业。新目录包含93个专业类、845种专业,进一步强化专业设置对国家战略急需和高质量发展的快速响应。

据悉,此次增设的29种新专业,充分体现国家战略、市场需求和科技发展牵引,在服务国家战略方面,增设了区域国别学、碳中和科学与工程、

海洋科学与技术、健康与医疗保障等专业;面向科技发展前沿,增设了智能分子工程、医疗器械与装备工程、时空信息工程等专业;主动适应市场需求,增设了国际邮轮管理、航空运动等专业。同时,聚焦人工智能赋能经济社会发展,增设人工智能教育、智能视听工程、数字戏剧等专业。

为更快响应国家战略,教育部首次建立了战略急需专业超常设置机制,对于中央最新部署、高度关注的战略领域,开辟相关专业设置即时响应"绿色通道"。瞄准低空经济快速发展需要,突破集中申报限制,指导北京航空航天大学等6所高校增设低空技术与工程专业。

(新华社)

2025年失业保险 稳岗惠民政策出台

记者4月22日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局三部门近日印发《关于延续实施失业保险稳岗惠民政策措施的通知》,支持企业稳岗位,助力劳动者提技能,兜牢失业保障底线。

通知明确助力企业稳定岗位,对不裁员少裁员的参保企业继续实施稳岗返还政策至2025年底,中小微企业按不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还、大型企业返还比例不超过30%;社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

在助力劳动者提升技能方面,通知提出,继续放宽技能提升补贴政策参保年限并拓宽受益范围至2025年底,对参保缴费满1年、取得相应职业资格证书或职业技能等级证书的参保职工或领取失业保险金人员发放技能提升补贴。

通知加强重点支持,在每人每年可享受1次补贴的基础上,对取得急需紧缺职业(工种)证书的,还可增加2次补贴次数;推动证岗相适,提高补贴的针对性和实效性,重点服务当地产业发展、就业需要和企业岗位需求。

通知还强调,要持续做好失业保险金、代缴基本医疗保险(含生育保险)费、价格临时补贴等保生活待遇发放和大龄失业人员保障工作。各地要优化经办流程,各级相关部门要推动政策尽快落地见效。

(新华社)

2024年我国连锁酒店市场 继续保持增长态势

2024年,我国连锁酒店市场继续保持增长态势,连锁酒店客房数量同比增长31.61万间,增幅为4.68%。截至2024年底,我国连锁酒店约9.33万家,连锁酒店客房总规模近707万间。

这是记者从22日在湖南长沙举行的第十四届中国饭店文化 节暨中国饭店业高质量发展大会上获悉的。

由中国饭店协会当日发布的《2025中国酒店集团及品牌发展报告》显示,我国连锁酒店市场中,头部企业增长较快。2024年我国规模前50家酒店集团营业客房总数同比增长约63万间,增幅约13%;中端连锁酒店客房数同比增长13.32%,连续4年保持两位数增长。

报告认为,在一系列扩消费政策带动下,多样化、个性化消费 潜力持续释放,"文旅+商业"模式迅速发展,主打康养旅居、非遗 体验等内容的差异化酒店产品将迎来增长,"一村一品"特色 IP 将为酒店业开辟下沉市场提供增量空间。此外,AI 大模型凭借 强大的技术能力,正在深刻影响酒店产业链,推动行业向智能 化、高效化、数字化发展。

活动当天,《2025中国酒店业发展报告》同步发布,报告显示,截至2024年底,中国酒店业门店数量达34.87万家,客房数1764万间,均超过2018至2019年中国酒店业规模峰值。

中国饭店协会会长陈新华表示,协会将持续强化标准引领,加快出台中餐评价规范、酒店数字化运营和服务规范等相关标准,积极拓展"一老一小"服务消费新场景,不断提升行业服务供给质量。

(新华社)



4月21日,在江苏省镇江市丹徒区驸马山庄幼儿园,老师指导孩子们认识地球仪。4月22日是第56个世界地球日,各地开展形式多样的主题活动,倡导人们保护环境,珍爱地球。

辛一 摄

4月24日和25日凌晨"银河之眼"挂夜空

4月24日和25日凌晨,天宇将连续两 天上演奇特一幕:一轮残月与"银河拱桥" 共同绘就一只迷人的"大眼睛"。我国感 兴趣的公众可尝试观赏和拍摄。

银河是横跨天际的一条宽而发亮的不规则光带,看起来像一条河,只在晴天夜晚可见。我国古代亦称云汉、天河、星河、银汉等,是文人雅士们吟诵的对象之一。

汉等,是又人推士们吟诵的对象之一。 星联 CSVA 联合发起人蒋晨明介绍, 不同季节,银河会呈现出不同的形态。每 年3月至7月,银河刚从地平线升起来的时候,远远看上去就像是一座弯弯的拱桥,颇为壮观。

月亮在"巡天"过程中,每月总有那么一两天会运行至"银河拱桥"下方靠近中间的位置,恰巧组成一只夜空的"大眼睛",拱桥是"眼眶",月亮是"眼珠",这一天文现象被天文爱好者们形象地称为"银河之眼"。由于银河升起的时间有早有晚,再加上月相的变化,每一次"银河之

眼"出现的时间都会不同。 4月 银河依然在后半

4月,银河依然在后半夜出现,横跨整个东部天空。4月24日和25日凌晨,"银河之眼"亮相春日夜空。

"银河之眼"是摄影爱好者们钟爱的拍摄对象之一。蒋晨明强调,尽管肉眼可以遍览"银河之眼",但要想完整地定格进一张照片里,往往要进行多张拍摄,而且后期还要进行拼接,这样才能还原整个"银河之眼"的完美形态。

如果因为天气等原因错过本次"银河之眼",也不要感到遗憾,在接下来的3个月还有观赏的机会。"越到后面,'银河拱桥'升起得越早,赏拍时间越友好,但与之同时,'银河拱桥'也升得更高,拍摄难度相应加大。"蒋晨明提醒说,光选对时间还不够,观测地点也很重要,"赏拍'银河之眼'一定要在一个视野开阔、光污染少的地方,乡村、郊外、山顶等场所都是不错的选择。"

(新华社)